
PRIMERA ENCUESTA 

DE TRANSICIÓN 2018



OBJETIVO DEL ESTUDIO

• La Primera Encuesta de Transición 2018, llevada a cabo por SPIN Taller de

Comunicación Política (spintcp.com), es un proyecto de investigación que evalúa el

impacto en la opinión pública nacional de los diferentes temas que se han

mencionado en las semanas posteriores a la elección presidencial de 2018, en la

que resultó vencedor Andrés Manuel López Obrador.

• La Primera Encuesta de Transición 2018 incluye mediciones de opiniones sobre la

consulta respecto al futuro del nuevo aeropuerto internacional de México; anuncios

de reducción de salarios de funcionarios públicos; la mudanza de las secretarías de

Estado a diversas entidades de la República; la venta del avión presidencial; la

eliminación de las Reformas Educativa y Energética; la reducción de impuestos en

los estados fronterizos; y que el Ejército y la Marina realicen labores de seguridad

pública.

• Al ser completamente transparente, la Primera Encuesta de Transición 2018 es,

hasta el momento, la única que permite evaluar el impacto del fraseo de la pregunta,

así como las actitudes y características sociodemográficas de quienes optan por

una de las dos alternativas de sede del nuevo aeropuerto.



METODOLOGÍA

• El marco de muestreo utilizado en el diseño de la muestra fueron las secciones

electorales reportadas por el Instituto Nacional Electoral (INE) con información a la

fecha de septiembre de 2018.

• La selección de secciones electorales se hizo de manera sistemática con

probabilidad proporcional a su tamaño en cada estrato, utilizando como medida la

Lista Nominal.

• La muestra del estudio consistió en seleccionar aleatoriamente 200 de 68,436

secciones electorales. En cada sección se obtuvieron 10 entrevistas recopilando un

total de 2,000 entrevistas efectivas.

• La encuesta fue aplicada a personas mayores de 18 años con residencia en el área

seleccionada al momento de la entrevista.

• Las entrevistas fueron aplicadas de manera personal, cara a cara en vivienda, con

ayuda de un dispositivo electrónico.

• El levantamiento se realizó entre el 22 y el 25 de septiembre de 2018.



METODOLOGÍA

• El diseño de la muestra cuenta con dos niveles de estratificación y una asignación

de muestra de la siguiente manera:

1. Ciudad de México: Se le asigna el 20% de la muestra, a decir, 400 casos.

2. Zona Santa Lucía y periferia: Este estrato comprende los municipios de Jaltenco,

Nextlalpan, Tecámac, Tonanitla y Zumpango pertenecientes al Estado de México. Se

le asigna el 20% de la muestra, a decir, 400 casos.

3. Resto del país: Con una sub-estratificación por circunscripción electoral definida

por el INE que ya no contempla los estratos anteriores con una asignación de

muestra proporcional a los tamaños de las circunscripciones finales:

a) Circunscripción 1. Se le asigna el 16% de la muestra, a decir, 320 casos

b) Circunscripción 2. Se le asigna el 13.5% de la muestra, a decir, 270 casos

c) Circunscripción 3. Se le asigna el 12.5% de la muestra, a decir, 250 casos

d) Circunscripción 4. Se le asigna el 7% de la muestra, a decir, 140 casos

e) Circunscripción 5. Se le asigna el 11% de la muestra, a decir, 220 casos



PARTICIPANTES

• El patrocinio y diseño del estudio de la Primera Encuesta de Transición

2018 fueron realizados por SPIN-Taller de Comunicación Política, S.C.

• La aplicación y la generación de la base de datos de la encuesta fue

ejecutada por Defoe, Experts on Social Reporting, S.C.
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NUEVO AEROPUERTO



CONOCIMIENTO

NUEVO AEROPUERTO

¿Usted ha escuchado hablar de la construcción de un nuevo aeropuerto en la Zona Metropolitana 

del Valle de México?

51%46%

3%

Sí No Ns/Nc



CONOCIMIENTO

NUEVO AEROPUERTO

¿Usted ha escuchado hablar de la construcción de un nuevo aeropuerto en la Zona Metropolitana 

del Valle de México?

70%

20%

10%

Santa Lucía
Sí No NS/NC

48%50%

2%

CDMX
Sí No NS/NC
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18%

LUGAR DE CONSTRUCCIÓN

NUEVO AEROPUERTO

¿Me podría decir qué lugares se han mencionado como la sede del nuevo aeropuerto? (espontáneo) 



TEXCOCO VS SANTA LUCÍA

NUEVO AEROPUERTO

¿Usted quiere…?

1) Que se termine de construir el nuevo aeropuerto en Texcoco, o

2) Que se construya el nuevo aeropuerto en la Base Aérea Militar de Santa Lucía y que continúe

operando el Aeropuerto Internacional Benito Juárez de la Ciudad de México

56%35%

9%

Texcoco Santa Lucía Ns/Nc



TEXCOCO VS SANTA LUCÍA

NUEVO AEROPUERTO

¿Usted quiere…?

1) Que se termine de construir el nuevo aeropuerto en Texcoco, o

2) Que se construya el nuevo aeropuerto en la Base Aérea Militar de Santa Lucía y que continúe

operando el Aeropuerto Internacional Benito Juárez de la Ciudad de México

63%
27%

10%

Santa Lucía

Texcoco Santa Lucía Ns/Nc

44%

46%

10%

CDMX

Texcoco Santa Lucía Ns/Nc



TEXCOCO VS SANTA LUCÍA

NUEVO AEROPUERTO

¿Usted quiere…?

1) Que se termine de construir el nuevo aeropuerto en Texcoco, o

2) Que se construya el nuevo aeropuerto en la Base Aérea Militar de Santa Lucía y que continúe

operando el Aeropuerto Internacional Benito Juárez de la Ciudad de México

60%
32%

8%

Votantes AMLO

Texcoco Santa Lucía Ns/Nc

52%37%

11%

No votantes AMLO

Texcoco Santa Lucía Ns/Nc



COSTOS

NUEVO AEROPUERTO

¿Usted qué proyecto cree que resultaría más barato?

1) Terminar de construir el nuevo aeropuerto en Texcoco, o

2) Construir el nuevo aeropuerto en la Base Aérea Militar de Santa Lucía y pagar las 

penalizaciones por la suspensión de la construcción del nuevo aeropuerto en Texcoco

57%33%

9%

Texcoco Santa Lucía Ns/Nc



COSTOS

NUEVO AEROPUERTO

¿Usted qué proyecto cree que resultaría más barato?

1) Terminar de construir el nuevo aeropuerto en Texcoco, o

2) Construir el nuevo aeropuerto en la Base Aérea Militar de Santa Lucía y pagar las 

penalizaciones por la suspensión de la construcción del nuevo aeropuerto en Texcoco

68%

25%

7%

Santa Lucía

Terminar Texcoco
Construir Santa Lucía
Ns/Nc

58%
35%

7%

CDMX
Terminar Texcoco
Construir Santa Lucía
Ns/Nc



COSTOS

NUEVO AEROPUERTO

¿Usted qué proyecto cree que resultaría más barato?

1) Terminar de construir el nuevo aeropuerto en Texcoco, o

2) Construir el nuevo aeropuerto en la Base Aérea Militar de Santa Lucía y pagar las 

penalizaciones por la suspensión de la construcción del nuevo aeropuerto en Texcoco

65%

29%

6%

Votantes AMLO

Terminar Texcoco

Construir Santa Lucía

Ns/Nc

51%
37%

12%

No votantes AMLO

Terminar Texcoco

Construir Santa Lucía

Ns/Nc



TIPO DE INVERSIÓN 

NUEVO AEROPUERTO

Independientemente de dónde se construya el nuevo aeropuerto, ¿usted considera que…?

1) Únicamente el gobierno debería construirlo y operarlo

2) Únicamente la iniciativa privada debería construirlo y operarlo

3) Gobierno e iniciativa privada deberían construirlo y operarlo juntos

30%

21%
40%

9%

Nacional

Gobierno Iniciativa Privada Ambos Ns/Nc



TIPO DE INVERSIÓN 

NUEVO AEROPUERTO

Independientemente de dónde se construya el nuevo aeropuerto, ¿usted considera que…?

1) Únicamente el gobierno debería construirlo y operarlo

2) Únicamente la iniciativa privada debería construirlo y operarlo

3) Gobierno e iniciativa privada deberían construirlo y operarlo juntos

30%

19%
43%

8%

Santa Lucía

Gobierno Iniciativa Privada

Ambos Ns/Nc

24%

21%43%

12%

CDMX

Gobierno Iniciativa Privada

Ambos Ns/Nc



TIPO DE INVERSIÓN 

NUEVO AEROPUERTO

Independientemente de dónde se construya el nuevo aeropuerto, ¿usted considera que…?

1) Únicamente el gobierno debería construirlo y operarlo

2) Únicamente la iniciativa privada debería construirlo y operarlo

3) Gobierno e iniciativa privada deberían construirlo y operarlo juntos

28%

20%
48%

4%

Votantes AMLO

Gobierno Iniciativa Privada

Ambos Ns/Nc

31%

22%

34%

13%

No votantes AMLO

Gobierno Iniciativa Privada

Ambos Ns/Nc



PROBLEMÁTICAS SANTA LUCÍA

NUEVO AEROPUERTO

Si se construyera el nuevo aeropuerto en Santa Lucía, ¿podría ordenar las siguientes 

problemáticas asociadas, de la que más le preocupa a la que menos le preocupa?

o Sobrepoblación 

o Contaminación 

o Tráfico

o Inseguridad 

o Expropiación de tierras 

o Otro

1° INSEGURIDAD 3° TRÁFICO2° CONTAMINACIÓN



PROBLEMÁTICAS CDMX

NUEVO AEROPUERTO

Si se construyera el nuevo aeropuerto en Texcoco, ¿podría ordenar las siguientes 

problemáticas asociadas, de la que más le preocupa a la que menos le preocupa?

o Sobrepoblación 

o Contaminación 

o Tráfico

o Inseguridad 

o Expropiación de tierras 

o Otro

1° CONTAMINACIÓN 3° TRÁFICO2° INSEGURIDAD



TREN MAYA



CONOCIMIENTO

TREN MAYA

¿Usted ha escuchado hablar de la construcción del “Tren Maya”, un tren turístico que 

recorrerá los estados del sureste del país?

33%

62%

6%

Sí No Ns/Nc



CONOCIMIENTO

TREN MAYA

¿Usted ha escuchado hablar de la construcción del “Tren Maya”, un tren turístico que 

recorrerá los estados del sureste del país?

40%

55%

5%

Votantes AMLO

Sí No Ns/Nc

28%

66%

6%

No votantes AMLO

Sí No Ns/Nc



CONSULTA

TREN MAYA

¿Usted considera que la construcción del “Tren Maya” debe ser sometida a una consulta 

ciudadana?

79%

20%

1%

Sí No Ns/Nc



CONSULTA

TREN MAYA

¿Usted considera que la construcción del “Tren Maya” debe ser sometida a una consulta 

ciudadana?

80%

18%

2%

Votantes AMLO

Sí No Ns/Nc

77%

22%

1%

No votantes AMLO

Sí No Ns/Nc



CONSTRUCCIÓN

TREN MAYA

¿Usted quiere…?

1) Que se construya el “Tren Maya”, o

2) Que no se construya el “Tren Maya”

78%

16%

6%

Construir No construir Ns/Nc



CONSTRUCCIÓN

TREN MAYA

¿Usted quiere…?

1) Que se construya el “Tren Maya”, o

2) Que no se construya el “Tren Maya”

87%

8%
5%

Votantes AMLO

Construir No construir Ns/Nc

70%

23%

7%

No votantes AMLO

Construir No construir Ns/Nc



PROPUESTAS DE 

AMLO



APROBACIÓN PROPUESTAS

PROPUESTAS AMLO

En una escala del 1 al 5, donde 1 es Aprueba mucho y 5 es Desaprueba mucho, ¿qué opina de 

las siguientes acciones? 

34%

34%

36%

39%

40%

43%

47%

48%

40%

42%

37%

35%

36%

36%

32%

32%

26%

24%

28%

26%

24%

21%

20%

20%

Autosuficiencia alimentaria

Mudanza de Secretarías de Estado

Reducción de impuestos en los estados
fronterizos

Ejército y  Marina realicen labores de seguridad

Eliminación de la Reforma Energética

Eliminación de la Reforma Educativa

Reducción de salarios de funcionarios

Venta del avión presidencial

Aprueba Ni aprueba ni desaprueba Desaprueba



APROBACIÓN PROPUESTAS

PROPUESTAS AMLO

En una escala del 1 al 5, donde 1 es Aprueba mucho y 5 es Desaprueba mucho, ¿qué opina de 

las siguientes acciones? 

37%

39%

40%

42%

45%

49%

55%

59%

37%

39%

32%

32%

32%

32%

29%

24%

26%

23%

28%

26%

23%

19%

16%

18%

Autosuficiencia alimentaria

Mudanza de Secretarías de Estado

Reducción de impuestos en los estados
fronterizos

Ejército y Marina realicen labores de seguridad

Eliminación de la Reforma Energética

Eliminación de la Reforma Educativa

Reducción de salarios de funcionarios

Venta del avión presidencial

Votantes AMLO

Aprueba Ni aprueba ni desaprueba Desaprueba



APROBACIÓN PROPUESTAS

PROPUESTAS AMLO

En una escala del 1 al 5, donde 1 es Aprueba mucho y 5 es Desaprueba mucho, ¿qué opina de 

las siguientes acciones? 

32%

33%

33%

37%

38%

38%

42%

42%

43%

42%

39%

39%

37%

39%

37%

34%

25%

26%

27%

24%

26%

23%

21%

23%

Mudanza de Secretarías de Estado

Autosuficiencia alimentaria

Reducción de impuestos en los estados
fronterizos

Eliminación de la Reforma Energética

Ejército y Marina realicen labores de seguridad

Eliminación de la Reforma Educativa

Venta del avión presidencial

Reducción de salarios de funcionarios

No votantes AMLO

Aprueba Ni aprueba ni desaprueba Desaprueba



TRATADO DE LIBRE 

COMERCIO DE AMÉRICA 

DEL NORTE (TLCAN)



CONOCIMIENTO

TLCAN

¿Usted ha escuchado hablar del Tratado de Libre Comercio de América del Norte 

(TLCAN)?

39%

54%

7%

Sí No Ns/Nc



CONOCIMIENTO

TLCAN

¿Usted ha escuchado hablar del Tratado de Libre Comercio de América del Norte 

(TLCAN)?

54%40%

6%

Votantes AMLO

Sí No Ns/Nc

29%

64%

7%

No votantes AMLO

Sí No Ns/Nc



MÉXICO COMO PARTE DEL TRATADO

TLCAN

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con que México sea parte del Tratado de Libre 

Comercio de América del Norte (TLCAN)?

67%

23%

10%

De acuerdo En desacuerdo Ns/Nc



MÉXICO COMO PARTE DEL TRATADO

TLCAN

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con que México sea parte del Tratado de Libre 

Comercio de América del Norte (TLCAN)?

70%

21%

9%

Votantes AMLO

De acuerdo En desacuerdo Ns/Nc

64%

25%

11%

No votantes AMLO

De acuerdo En desacuerdo Ns/Nc



IDENTIFICACIÓN 

PARTIDISTA



IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA

¿Independientemente de por quién haya votado, con cuál partido político simpatiza usted más? 

(respuesta espontánea) 

39%
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4%
3%

2% 1%

19%
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IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA

¿Independientemente de por quién haya votado, con cuál partido político simpatiza usted más? 

(respuesta espontánea) 

67%
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4% 3% 2% 1% 1% 12% 1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Votantes AMLO

Ninguno

Ns/Nc



IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA

¿Independientemente de por quién haya votado, con cuál partido político simpatiza usted más? 

(respuesta espontánea) 

21%
17%

12%
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RECHAZO A PARTIDOS

IDENTIFICACIÓN PARTIDISTA

¿Por cuál partido usted NUNCA votaría para elegir Presidente de la República? 

(respuesta espontánea) 

36%

16%
10% 6% 4% 4% 2%
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IDEOLOGÍA



POSICIONAMIENTO IDEOLÓGICO

IDEOLOGÍA

En política frecuentemente se habla de izquierda y de derecha, en una escala del 1 al 7 donde 1 

significa muy de izquierda y 7 muy de derecha…

40%

28%

22%

40%

51%

20%

21%

13%

16%

13%

26%

40%

55%

33%

25%

14%

11%

10%

11%

11%

¿Dónde se ubicaría usted?

¿Dónde ubicaría al PAN?

¿Dónde ubicaría al PRI?

¿Dónde ubicaría al PRD?

¿Dónde ubicaría a MORENA?

Izquierda Centro Derecha NS/NC



POSICIONAMIENTO IDEOLÓGICO

IDEOLOGÍA

En política frecuentemente se habla de izquierda y de derecha, en una escala del 1 al 7 donde 1 

significa muy de izquierda y 7 muy de derecha…

51% 20% 22% 7%

Votantes AMLO

Izquierda Centro Derecha Ns/Nc

31% 19% 29% 19%

No votantes AMLO

Izquierda Centro Derecha Ns/Nc



EVALUACIÓN DE 

AUTORIDADES



INSTITUCIONES

EVALUACIÓN DE AUTORIDADES

En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en que (...) realiza su trabajo? 

19%

19%

20%

21%

22%

23%

25%

26%

29%

31%

38%

40%

27%

32%

31%

31%

34%

31%

35%

37%

33%

35%

30%

29%

54%

48%

49%

49%

44%

46%

40%

38%

38%

34%

32%

31%

El Presidente Enrique Peña Nieto

Los Senadores

Los Diputados Locales

Los Diputados Federales

El Gobernador de su estado

El presidente municipal

El INE

El Tribunal Electoral

La Policía Federal

La Gendarmería Nacional Mexicana

El Ejército

La Marina

Aprueba mucho/algo Ni aprueba ni desaprueba Desaprueba algo/mucho



PRESIDENTE 

EVALUACIÓN DE AUTORIDADES

En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en que (...) realiza su trabajo? 

19% 27% 54%

Aprueba mucho/algo Ni aprueba ni desaprueba Desaprueba algo/mucho



PRESIDENTE 

EVALUACIÓN DE AUTORIDADES

En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en que (...) realiza su trabajo? 

El Presidente de la República Enrique Peña Nieto

18% 22%
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TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN 

EVALUACIÓN DE AUTORIDADES

En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en que (...) realiza su trabajo? 

26% 37% 38%

Aprueba mucho/algo Ni aprueba ni desaprueba Desaprueba algo/mucho



TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN 

EVALUACIÓN DE AUTORIDADES

En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en que (...) realiza su trabajo?

Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación

32% 33% 35%
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INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL 

EVALUACIÓN DE AUTORIDADES

En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en que (...) realiza su trabajo? 

25% 35% 40%

Aprueba mucho/algo Ni aprueba ni desaprueba Desaprueba algo/mucho



INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL 

EVALUACIÓN DE AUTORIDADES

En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en que (...) realiza su trabajo?

Instituto Nacional Electoral

32% 31% 37%
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PREFERENCIA 

ELECTORAL



VOTO PRESIDENCIAL 2018

PREFERENCIA ELECTORAL

En la pasada elección para elegir Presidente de la República, ¿por cuál partido o candidato votó 

usted? 

39%

12% 11% 3% 3%
6%

26%
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VOTO PRESIDENCIAL 2018

PREFERENCIA ELECTORAL

En la pasada elección para elegir Presidente de la República, ¿por cuál partido o candidato votó 

usted? (porcentaje efectivo)

60%

18% 17% 5%
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36%

10% 7%
3%

3% 2% 1% 1% 1% 1% 3% 6% 7%
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VOTO PRESIDENCIAL 2018

PREFERENCIA ELECTORAL

En la pasada elección para elegir Presidente de la República, ¿por cuál partido o candidato votó 

usted?

Nulo

No votó

No sabe

No contestó


